Est-ce que ça se goupille bien ?

Une machine fabrique des goupilles.

1) Soit X la variable aléatoire qui, à toute pièce prélevée au hasard dans la production d’une journée, associe sa longueur.

On admet que X suit la loi normale de paramètres m=100 mm et d’écart type σ= 0,16.

La goupille est conforme au cahier des charges fixé par le client si sa longueur est égale à 100 mm à 3 dixièmes de millimètres près.

a) Déterminer par calcul la probabilité que la goupille soit conforme. Vérifier avec un logiciel.

b) Déterminer à 10-2 le réel positif a tel que la probabilité que X appartienne à l’intervalle [100 – a ; 100 + a] soit égale à 0,8. Vérifier avec un logiciel.

2) On prélève au hasard un échantillon de 50 goupilles. La production est suffisamment importante pour qu’on puisse assimiler ce prélèvement à un tirage avec remise de 50 goupilles.

Soit Y la variable aléatoire qui associe à tout échantillon de 50 goupilles le nombre de goupilles défectueuses dans cet échantillon.
a) Expliquer pourquoi Y suit une loi binomiale. On donnera les paramètres n et p de cette loi.

b) Calculer P (Y≤5).
c) A l’aide du fichier « élève » compléter la feuille « binomiale » et comparer avec le résultat du b).

d) Les exigences du client imposent qu’il n’y ait pas plus de 2 goupilles défectueuses sur le lot de 50 avec une probabilité supérieure à 80%. A l’aide de la feuille « binomiale », déterminer la valeur du paramètre p permettant de satisfaire à cette exigence.

 Dans la suite de l’énoncé, on prendra p= 0,06.

e) On cherche à approximer la loi binomiale  précédente par une autre loi. La loi de Poisson, avec son seul paramètre, semble simplifier les calculs.

f) Déterminer le paramètre λ de cette loi de Poisson.

g) Compléter la feuille « Poisson ».

h) Aide : la colonne F correspond à l’écart entre les deux fréquences cumulées pour une même valeur de k. La colonne G affichera « content » si l’écart est inférieur à la précision indiquée en H1.

i) Relever la fréquence des « content ».

3) Il est envisageable d’améliorer cette fréquence en approximant la même loi binomiale par une loi normale.

a) Déterminer les paramètres μ et σ de cette loi normale.

b) Compléter la feuille « Normale ».

c) Relever la fréquence des « content ».
d) Que constate-t-on ? Faire afficher à l’aide d’un test la réponse en cellule K5.

4) Pour le calcul de P(Y≤5) effectué en 2)b) quelle est la loi la mieux adaptée à la lecture de la feuille « K par K ».

